
Załącznik nr 4 do SIWZ
Wykaz robót budowlanych wykonanych przez oferenta
Oświadczam, że w okresie ostatnich 5 lat przed dniem wszczęcia postępowania o udzielenie zamówienia, a jeżeli okres prowadzenia działalności jest krótszy – w tym okresie, zrealizowałem/zrealizowaliśmy* roboty budowlane:
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UWAGA: Wykonawca jest zobowiązany dołączy do oferty dowody określające czy te roboty budowlane  zostały wykonane należycie, w szczególności informacji o tym czy roboty zostały wykonane zgodnie z przepisami prawa budowlanego i prawidłowo ukończone,  przy czym dowodami, o których mowa, są referencje bądź inne dokumenty wystawione przez podmiot, na rzecz którego roboty budowlane były wykonywane, a jeśli z uzasadnionych przyczyn o obiektywnym charakterze wykonawca nie jest w stanie uzyskać tych dokumentów – inne dokumenty.
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       (miejscowość, data)                                                                                                                                                                                                          (podpis, pieczątka)

* niepotrzebne skreślić

